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Анотація: дана стаття присвячена садово-парковим конструкціям, які вико-
ристовуються в ландшафтній архітектурі – берсо і пергола. На початку статті йде-
ться про історію виникнення, яка датується ще античним періодом.  

Вертикальне озеленення - модний, естетичний спосіб оформлення ділянки, 
що дозволяє незвично прикрасити, скорегувати ландшафт. Велика кількість вит-
ких рослин дає безмежні можливості для оформлення ділянки. Підтримуючі кон-
струкції, повиті розкішною рослинністю, привносять у ландшафт нотки таємничо-
сті, підкреслюють природність рельєфу. Декоративні конструкції відрізняються 
зовнішнім виглядом і вирішують різні завдання ландшафтного дизайну.  

В роботі описуються відмінності між берсо і перголою, етапи створення кон-
струкцій, їх роль та призначення в саду. Наприклад, пергола-ширма – ділить ді-
лянку на зони, відокремлює різні стилі саду. Перголи використовуються у двох 
стилях – традиційному та сучасному.  

Пергола може стати не тільки прикрасою саду (ділянки), її також можна ви-
користовувати і в міському просторі. Берсо в цьому плані програє, тому що це 
дуже масивна конструкція і навряд чи впишеться у невеликий простір. 

На сьогоднішній день встановлювати берсо і перголу з економічних мірку-
вань не дуже вигідно, на це потрібно багато місця і фінансових витрат. Але через 
3-5 років все може кардинально змінитись, тому що декоративне садівництво сто-
їть на порозі нового витка інтересу до арочного перекриття в садовому просторі, 
наступним кроком якого може бути повернення берсо. 

Ключові слова: берсо, пергола, ландшафт, «криті алеї», «арка», в’юнкі ро-
слини, архітектурні форми, конфігурація, стилі, конструкції, матеріали. 
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ВСТУП 
У процесі розвитку цивілізації люди 

замислювалися не тільки про функціональ-
ний і красивий простір будинку, а й про га-
рмонійний простір саду, це проглядається в 
результатах археологічних розкопок і збе-
реженим фрескам. Якщо розглядати антич-
ний період, то тоді був поширений замкну-
тий простір з регулярно-симетричним пла-
нуванням, де сад не виходив за межі зовні-
шнього периметра прибудинкової території.  

Садівники-пейзажисти Франції приб-
лизно з XV століття часто прикрашали діля-
нки в садах легкими дерев'яними трелья-
жами і висаджували біля них чагарники і 
в'юнкі рослини, що послужило прообразом 
критих алей, які отримали в подальшому 
великий розвиток не тільки в країнах Єв-
ропи. У дослідженнях садів і парків вперше 
прийом «криті алеї» згадується на «Віллі 
д'Есте» (Італія), так званий «критий про-
хід» (loggia). Такий «критий прохід» є архі-
тектурною особливістю, що представляє со-
бою криту зовнішню галерею або коридор 
зазвичай на верхньому рівні або на рівні зе-
млі. Зовнішня стіна була відкрита в бік саду 
і підтримувалася поруч колон або арок. 

Цікаво відзначити, що автор проекту 
неаполітанський археолог і архітектор 
Пірра Лігоріо, перш ніж приступити до про-
ектування вілли, вивчив досвід будівництва 
вілл Стародавнього Світу і використовував 
знання вже в нових умовах XVI століття. 
Тему Критих алей Лігоріо використовував 
неодноразово. По-перше, як вбудовану ар-
хітектурну частину споруди фонтану Си-
віли, обрамляючи фонтан напівкруглою ар-
кадою, заплетеною вологолюбними ліа-
нами, а по-друге, як перголу-тунель біля 
фонтану Венери, оповиту гліцинією і як пе-
рголу-тунель, оповиту їстівним виноградом. 
І те, і інше не є берсо в традиційному розу-
мінні, а являють собою симбіоз елементів, 
які склалися в просторову форму з викори-
станням рослин. І такий прийом міг з'яви-
тися тільки в «театралізовану» епоху, коли 
люди проявляли інтерес до саду як до «ми-
стецтва подавати видовище», включаючи 
ефекти оптики і перспективи.  

До середини XVII століття французькі 
сади були невеликими і рідко виходили за 
межі замкових стін, але ряд авторів відзна-
чає, що поряд з ускладненими мережив-
ними партерами, стриженими боскетами і 
кабінетами на відкритому повітрі, з'явля-
ються криті алеї-берсо, які знайшли поча-
ток в використовуваному з давніх часів ар-
хітектурному елементі «арка» і поступово 
трансформувалися в «криту алею». 

Очевидно, що вперше криті алеї, як 
самостійна споруда, не пов'язане з архітек-
турою палацу, використовувався Андре Ле-
нотром при будівництві саду у Версалі для 
Короля Людовика XIV. У XVII столітті «криті 
алеї» з'являються в Австрії в парку Міра-
бель, в Голландії в саду принца в Гронінгені 
і ін. 

 
АНАЛІЗ ПОПЕРЕДНІХ ДОСЛІДЖЕНЬ.  

Об'єктами дослідження стали істори-
чні парки Франції, Італії, Голландії, Англії та 
Росії, в яких застосовувалися різні методи і 
прийоми формування і використання рос-
лин. Предметом дослідження є архітектур-
ний елемент «арка» і особливий прийом ро-
боти з рослинами «берсо». 

В якості методів дослідження були за-
стосовані історичний метод, який дозволив 
оцінити значимість і передумови викорис-
тання берсо в садах, і метод порівняльного 
аналізу для виявлення загальних закономі-
рностей і відмінностей в організації прос-
тору при застосуванні даного методу вико-
ристання рослин. 

У даній роботі берсо розглядається не 
як архітектурний елемент в просторі саду, а 
як особливий прийом використання рослин 
для організації цього простору. 

 
МЕТА 

Визначити застосування берсо і пер-
голи в ландшафтній архітектурі й особли-
вість застосування. 
 
РЕЗУЛЬТАТИ І ОБГОВОРЕННЯ  

Живий зелений коридор в облаштова-
ному саду – сьогодні така розкішна компо-
зиція доступна будь-якому садівникові, 
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який би бажав мати в своєму саду живопліт 
з рослин, в якій завжди прохолодно і трохи 
похмуро. Подібне диво іменується берсо.  

Берсо (від французького - альтанка) 
виглядає як каркас, створений з вертикаль-
них опор і перекладини над садовою доріж-
кою. До цих поперечин підв'язуються гілки 
і стовбури висаджених вздовж доріжки де-
рев, які з часом утворюють живий зелений 
тунель, що сполучає між собою частини 
саду. Вперше про берсо дізналися у Фран-
ції, в XVII столітті, у Росії подібний стиль 
ландшафтного дизайну з'явився в петров-
ські часи. Так, наприклад, деякі давні твори 
подібного мистецтва сьогодні можна знайти 
у Верхньому парку Петергофа. 

Берсо на сьогоднішній день є не насті-
льки відомим, як це було раніше, його на-
віть можна назвати побратимом середзем-
номорської перголи. 

Бажаючи ще більше посилити ство-
рене від берсо враження, на його виході не-
рідко створюють дивовижні пейзажні кар-
тини, наприклад, які-небудь групи скульп-
тур. 

У разі, якщо сад невеликий, подібний 
тунель буде виглядати трохи гротескно і 
трохи дивно. Саме тому краще всього вико-
ристовувати перголу, яка обрамляється ви-
ноградом спеціальними саловими ліанами.  

Щоб створити берсо, краще всього ви-
користовувати такі деревні породи, які при 
використанні гнуться і не ламаються, підда-
ючись деформації. Приміром, відмінно в цих 
цілях застосовувати липу дрібнолисту, ака-
цію жовту, граб, глід, горобину, вербу, бе-
резу. Саджанці вибраних дерев потрібно 
висаджувати дуже щільно, з зовнішньої сто-
рони майбутнього тунелю, відстань не по-
винна перевищувати 70 см, оптимальний 
варіант - 40-50 см один від одного. Стов-
бури дерев обов'язково потрібно прив'язати 
до споруджуваного каркаса, щоб створити 
коридор. 

Можна підсилити ефект від створюва-
ного тунелю і іншим чином. Приміром, під-
бивши посадки різних ґрунтопокривних ро-
слин. Так, відмінно з березами будуть гар-
моніювати деякі пурпурові види гейхера, 

якщо використовується горобина - то підій-
дуть хости. Важливо дотримуватися дуже 
простого, але дуже важливого правила - всі 
рослини потрібно підв'язувати так, щоб гі-
лки не заважали проходу, але при цьому 
утворювали зелені живі стіни. 

Берсо дуже масивна споруда, яка ви-
магає певного місця. Адже маленькою, така 
композиція виглядати не буде зовсім, для її 
організації потрібно певна кількість місця, 
щоб, крім усього іншого, не псувати зага-
льне враження про сад.  

В якості основної рослини при ство-
ренні подібної оригінальної конструкції сьо-
годні все частіше беруть плодові рослини - 
аронию, грушу, яблуню, вишню. 

Техніка створення берсо. Основні 
етапи: 

1 - визначитися з місцем для розмі-
щення конструкції. 

2 - створити основу або каркас для ро-
зміщення рослин. Найкраще використову-
вати металеві елементи, що володіють ви-
соким рівнем міцності і довговічності. Мета-
лева конструкція при грамотному захисті 
від корозії може використовуватися протя-
гом тривалого часу. Виконати ґрунтовку і 
фарбування металевих деталей. 

3 - дах конструкції заповнюють росли-
нами. Тут також можливий широкий політ 
для фантазії власника ділянки. Багато чого 
буде залежати і від приживлюваності рос-
лини. 

4 - ширина не повинна бути менше од-
ного метра. Оптимальний варіант два ме-
три. 

5 – в якості опори рекомендується ви-
користовувати цеглу. 

6 - конструкція встановлюється і на-
дійно фіксується для запобігання переки-
дання. Висаджуються рослини вздовж кон-
струкції. 

Берсо як оригінальна прикраса діля-
нки. Не обов'язково створювати один дов-
гий і великий тунель. Можна створити їх де-
кілька і об'єднати переходами. Може вийти 
своєрідний лабіринт, де приємно усамітни-
тися в тіні зеленого листя. При бажанні мо-
жна дуже оригінально прикрасити, ство-
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рити місце для дійсно романтичного відпо-
чинку та приємного проведення часу. Вста-
новити освітлювальні елементи і прокласти 
доріжки. Також не слід забувати, що берсо 
дуже добре створює перспективу ділянки, а 
також як функціональний елемент відмінно 
підходить для з'єднання різних тематичних 
зон саду. Найчастіше, щоб підсилити ефект 
від берсо, на виході з нього розміщують рі-
зні малі архітектурні форми - скульптури, 
фонтани і т.п. Берсо - одне з кращих ланд-
шафтних рішень для створення контрасту 
між залитим сонцем простором і затіненною 
алеєю (рис. 1-8). 

 Пергола, в буквальному перекладі, 
це навіс або прибудова, що цілком відобра-
жає її сутність. Являє собою споруду з арок 
(секцій), пов'язаних між собою переклади-
нами (брусами). Може бути виконана у ви-
гляді окремі конструкції, так і стаціонарної, 
наприклад, в складі тераси. 

Незважаючи на все різноманіття видів 
пергол, їх конструкція має визначальні 
риси: 
 наявність повторюваних секцій; 
 наявність опор і дугових елементів; 
 наявність ґратчастого перекриття. 
 Початкові завдання перголи - забез-
печувати захист від сонця, а також підтри-
мувати виноград і в'юнкі рослини. 
 Однак сьогодні коло завдань розши-
рилось: 
 зонування ділянки; 
 декорування зони відпочинку; 
 створення зеленої зони в т.ч. вертика-

льної; 
 прикраса, для декоративного 
 оформлення ландшафтного дизайну ді-

лянки; 
 маскування будівель, які вибиваються з 

концепції дизайну ділянки; 
 зміщення акцентів у ландшафтному ди-

зайні саду; 
 оформлення вхідних груп (хвіртки, во-

рота, вхід в сад). 
Така багатозадачність привела до перетво-
рення перголи з суто утилітарного елементу 
в багатофункціональну конструкцію. 
 Типи і види пергол (класифікація): 

1. з позиції розміщення: 
 пристінна пергола (стаціонарна) -бі-

льше нагадує альтанку, призначена для 
створення зони відпочинку безпосеред-
ньо біля будинку; 

 що стоїть окремо, є незалежним елеме-
нтом в ландшафтному дизайні садової 
ділянки. 

2. з позиції конфігурації: 
 пергола-тент - використовується в яко-

сті (захисту від сонця) навісу над дитя-
чим майданчиком або автомобілем. (рис. 
8,9) 

 пергола-козирок - дозволяє затінити ві-
кна від сонця. (рис. 10,11) 

 перголи-навіси для машини поширені в 
силу своєї функціональності і практич-
ності. (рис. 12,13) 

 пергола-альтанка - виконує всі функції 
альтанки, але відрізняється від остан-
ньої тим, що пергола вкриє від сонця, 
але не захистить від дощу, оскільки її 
дах ґратчастий. (рис. 14,15) 

 пергола-ширма - призначення ділити ді-
лянку на зони. Часто служить для прик-
раси вхідної зони або використовується 
в якості паркану. Також незамінна, при 
необхідності відокремити ділянки саду, 
витримані в різних стилях. (рис. 16,17) 

 пергола-тунель - класичний варіант. 
Призначення цього виду перголи - за-
кривати доріжку від сонця і створювати 
гарний прохід між спорудами на ділянці. 
(рис. 18,19) 

 пергола-лавка - дозволяє створити відо-
кремлений куточок з мінімальними ви-
тратами місця і часу на виготовлення. 
(рис. 20,21) 

3. з позиції стилю: 
 пергола в традиційному стилі: сільський 

стиль, екостиль, кантрі, середземномор-
ський. Цей вид відрізняється лаконічні-
стю ліній і рівністю даху; 

 пергола в сучасному стилі: східний (дах 
увігнутий), західний (дах опуклий), хай-
тек, модерн. Для цього напряму харак-
терні химерність ліній, наявність секцій 
різної конфігурації, комбінація матеріа-
лів (рис. 23,24).
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Приклади застосування берсо 

  
Рис. 1. Берсо обсаджене стриженими деревами 

 
Рис. 5. Берсо обвите ліанами 

  
Рис. 2. Берсо з прив'язаними до каркаса росли-

нами 
 

Рис. 6. Лавочка в берсо перетворює його в мі-
сце для відпочинку 

 
 

Рис. 3. Берсо обплетене виткими трояндами Рис. 7. Берсо з дерев'яним каркасом не озеле-
нюють деревами-крупномірами 

 
 

Рис. 4. Берсо обплетене гліцинією Рис. 8. Берсо вказує шлях до фонтану 
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Рис. 9. пергола-тент 

 
Рис. 11. пергола-піддашок 

 
Рис. 13. пергола-навіс 

 
Рис. 15. пергола-альтанка 

 
Рис. 10. пергола-тент 

 
Рис. 12. пергола-піддашок 

 
Рис. 14. пергола-навіс 

 
Рис. 16. пергола-альтанка 
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Рис. 17. пергола-ширма 

 
Рис. 19. пергола-тунель 

 
Рис. 21. пергола-лавка 

 
Рис. 23. (кантрі) 

 
Рис. 18. пергола-ширма 

 
Рис. 20. пергола-тунель 

 
Рис. 22. пергола-лавка 

 
Рис. 24 (модерн) 
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4. з позиції конструкції: 
 садова або пергола для витких рослин. 

Особливість в тому, що садова пергола 
має невеликі розміри і призначена ви-
ключно для підтримки витких рослин і 
винограду. З огляду на лаконічність ди-
зайну її найпростіше зробити і встано-
вити своїми руками; 

 арочна пергола - найчастіше такі конс-
трукції встановлюють біля хвіртки або 
ґанку, щоб підкреслити вхідну зону; 

 маленька пергола - зазвичай має ви-
гляд піддашшя, краща для невеликих 
ділянок; 

 велика пергола - це вже повноцінний 
архітектурний елемент. Чим більше мі-
сця, тим менше обмежений дизайнер у 
виборі конфігурації і елементів для її ви-
готовлення. Часто такі споруди мають 
складний дах і секції. 

5. з позиції форми: кругла (рис. 25,26),  
квадратна (рис. 27,28), ламана (рис. 
29,30). 
 

      
Рис. 25.      кругла   Рис. 26. 

       
         Рис. 27.   квадратна   Рис. 28. 

      
         Рис. 29.     ламана   Рис. 30. 
 
6. з позиції використаного матеріалу: 
 дерев'яні перголи - доступні і прості в 

обробці, деревина найпопулярніший 
матеріал для виготовлення пергол; 

ковані перголи з металу - стануть при-
красою саду, сталь - довговічний і міц-
ний матеріал, але металеві перголи для 
саду складні у виготовленні. Щоб ство-
рити таку конструкцію самостійно пот-
рібно володіти спеціальними навич-
ками роботи з металом та зі зварюва-
льним апаратом. За рахунок чималої 
ваги такі конструкції потребують надій-
ної основи (фундаменту). Металеві 
конструкції, зроблені майстром без 
досвіду, не відрізняються тою витонче-
ністю, яка притаманна кованим виро-
бам або природністю, яка властива де-
рев'яним перголам; 

 пластикові перголи - модульні, доступні 
за ціною конструкції мають один недо-
лік - малий термін служби. А неприваб-
ливий вигляд пластика можна заховати 
під рослинами; 

 кам'яні або цегляні перголи - масив-
ність цих конструкцій накладає відби-
ток на поширеність їх використання. 
Кам'яні перголи виглядають солідно, 
але можуть бути встановлені тільки на 
великій площі. Великі монументальні 
споруди з каменю привертають до себе 
всю увагу; 

 комбінована - конструкція з викорис-
танням двох і більше видів матеріалу, 
досить популярне поєднання: дерево-
камінь, дерево-метал. 

7. з позиції технологічності: 
 проста пергола; 
 функціональна: з освітленням (з підсві-

чуванням), підлогою, місцем для вог-
нища (піч-барбекю), лавкою і т.п. 

 Підбираючи стиль для простору, 
слід, перш за все, враховувати концепцію 
закладу або іншого об'єкта, на території 
якого буде розміщена пергола. 
 Перголи розрізняють за конструкти-
вними особливостями стін: 
 з відкритими стінами; 
 зі стінами-ширмами; 
 з тканинних ролів (рефлексолі); 
 із склінням з вертикальним рухом пане-

лей; 
 із склінням з горизонтальним рухом па-

нелей. 
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Щодо матеріалу виготовлення даху, є 
кілька рішень: 
 перголи з тканинним дахом PVC (поліві-

нілхлорид) - термопластичний полімер - 
гнучке тканинне полотно з хімічною 
стійкістю до лугів, мінеральних масел, 
більшості кислот і розчинників, - ідеа-
льний матеріал для захисту від сонця і 
дощу, прекрасно натягується на вели-
ких форматах каркасних конструкцій; 

 перголи з дахом з алюмінієвих поворо-
тних ламелей - ефективний захист від 
сонця, проливних дощів і снігу, стійкість 
до вітрових навантажень - до 110 км / 
год, стильна і міцна конструкція з мож-
ливістю дозації інтенсивності сонячного 
світла і вентиляції свіжого повітря через 
дах. 

 
ВИСНОВКИ  

Пергола може стати не тільки прикра-
сою саду (ділянки), її також можна викори-
стовувати і в міському просторі. Напри-
клад, кафе, ресторани, на дахах багатопо-
верхових офісних будівель, рекреаційна 
зона, літній театр, оформлення входів, зо-
нування ділянки, парковка автомобілів. Бе-
рсо в цьому плані не таке універсальне, 
оскільки являє собою дуже масивну конст-
рукцію і потребує значної площі і великого 

простору. Для озеленення цього декорати-
вного елемента використовують виткі рос-
лини, високорослі кущові форми, деревні 
хвойні та листяні породи, які легко перено-
сять стрижку. Декоративність берсо потрі-
бно регулярно підтримувати: підживлю-
вати, підв'язувати рослини, обрізати ті ча-
стини, які розрослися, тому що вони утру-
днюють прохід. В іншому випадку берсо 
втратить привабливість, може зруйнува-
тися під вагою рослин. Висота, форма, до-
вжина зеленого тунелю може бути різною. 

В сучасних публічних парках і прива-
тних садах берсо і перголу практично не 
влаштовують як з економічних причин, так 
з міркувань безпеки. Однак, аналізуючи 
асортимент сучасних розсадників і садових 
центрів, було відмічено зростання попиту 
покупців на торгових майданчиках до сфо-
рмованих з рослин арок. У приватному жи-
тловому будівництві берсо, якщо і застосо-
вують, то в трансформованому варіанті з 
невеликою кількістю арок. Виходячи з 
тези, що попит народжує пропозицію, мо-
жна припустити, що декоративне садівниц-
тво стоїть на порозі нового витка інтересу 
до арочного перекриття в садовому прос-
торі, наступним кроком якого буде повер-
нення берсо. 
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АННОТАЦИЯ 

Косык О.И., Гуменюк М.О., Гору-
паха В.Г. Тенденции использования 
берсо и пергол в ландшафтной архи-
тектуре. Данная статья посвящена са-
дово-парковым сооружениям, которые 
используются в ландшафтной архитек-
туре - берсо и пергола. В начале статьи 
говорится об истории возникновения, ко-
торое датируется еще античным перио-
дом. Самостоятельным, не связанным с 
архитектурой, сооружение стало при 
строительстве сада в Версале. 

Вертикальное озеленение - мод-
ный, эстетический способ оформления 
участка, позволяет необычно украсить, 

ABSTRACT 
Kosyk O., Humeniuk M., Нorupa-

kha V. Trends in the use of bersos and 
pergolas in landscape architecture. This 
article is devoted to garden and park struc-
tures used in landscape architecture - berso 
and pergola. At the beginning of the article 
we are talking about the history of origin, 
which dates back to ancient times. The 
building became independent, not related to 
architecture, during the construction of the 
garden in Versailles. 

Vertical landscaping - a fashionable, 
aesthetic way of landscaping, which allows 
you to unusually decorate, adjust the land-
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скорректировать ландшафт. Большое ко-
личество вьющихся растений дает без-
граничные возможности для оформления 
участка. Поддерживающие конструкции, 
увитые роскошной растительностью, 
привносят в ландшафт нотки таинствен-
ности, подчеркивают естественность ре-
льефа. Декоративные конструкции отли-
чаются внешним видом, решают разные 
задачи ландшафтного дизайна. 

В работе описывается различие 
между берсо и перголой. Этапы создания 
массивной конструкции. Также приво-
дятся примеры применения растений. 
Черты и задачи пергол и назначения в 
саду. Пергола может стать не только 
украшением сада (участка), ее также 
можно использовать и в городском про-
странстве. Берсо в этом плане проигры-
вает, потому что это очень массивная 
конструкция и вряд ли впишется в не-
большое пространство. 

На сегодняшний день устанавли-
вать берсо и перголу из экономических 
соображений очень невыгодно, на это 
требуется много места и финансовых за-
трат. Но через 3-5 лет все может карди-
нально измениться, потому что мир не 
стоит на месте. Декоративное садовод-
ство стоит на пороге нового витка инте-
реса к арочному перекрытию в садовом 
пространстве, следующим шагом кото-
рого будет возвращение берсо. 

Ключевые слова: берсо, пергола, 
ландшафт, «крытые аллеи», «арка», 
вьющиеся растения, архитектурные 
формы, конфигурация, стили, конструк-
ции, материалы 

scape. A large number of twisted plants pro-
vides endless opportunities for landscaping. 
Supporting structures, covered with lush 
vegetation, bring a touch of mystery to the 
landscape, emphasize the naturalness of the 
terrain. Decorative designs differ in appear-
ance, solve various problems of landscape 
design. 

The paper describes the difference be-
tween a berso and a pergola. Stages of cre-
ating a massive structure. There are also ex-
amples of the use of plants. Features and 
tasks of pergolas and purpose in the garden. 
For example, a pergola-screen - divides the 
area into zones, separates different styles of 
the garden, if any. The pergola has two 
styles - traditional and modern. They are 
distinguished by the design features of the 
walls, if you know the differences, you can 
easily determine which one is right for this 
area. The pergola can become not only an 
ornament of a garden (sites), it can also be 
used and in city space. Berso loses in this 
regard, because it is a very massive struc-
ture and is unlikely to fit into a small space. 

To date, to install a berso and a per-
gola for economic reasons is not very profit-
able, it requires a lot of space and financial 
costs. But in 3-5 years everything can 
change dramatically, because the world does 
not stand still. Ornamental gardening is on 
the threshold of a new round of interest in 
the arched ceiling in the garden space, the 
next step of which will be the return of berso. 

Key words: berso; pergola; landscape; 
"covered alleys"; "arch"; climbing plants; ar-
chitectural forms; configuration; styles; con-
structions; materials 
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